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Περιεχόμενα 



 

Διάγραμμα – Ένα διάγραμμα του μαθήματος 
 

Σημειώσεις – Ένα πρότυπο που παρέχει: το διάγραμμα το μαθήματος, 
σημειώσεις 
κλειδιά, αποσπάσματα και περιλήψεις του μαθήματος και χώρο για 
πρόσθετες σημειώσεις. 
 

Ερωτήσεις επανάληψης - Ερωτήσεις στα βασικά περιεχόμενα του 
μαθήματος και 
χώρος για τις απαντήσεις. Κατάλληλο για το γράψιμο εργασιών και τεστ. 
 

Ερωτήσεις εφαρμογής – Ερωτήσεις που συνδέουν το περιεχόμενο του 
μαθήματος με 

τη χριστιανική ζωή, τη θεολογία και τη διακονία, κατάλληλο για συζητήσεις 
σε 
ομάδες, γραπτές εργασίες και τεστ. 
 

Πώς να χρησιμοποιήσετε αυτό το μάθημα και τον οδηγό σπουδών 

 

• Πριν δείτε το μάθημα 

 

o Προετοιμασία – Ολοκληρώστε τα αναγνώσματα. 
 

o Διαλλείματα – Εξετάστε πού αρχίζει και πού τελειώνει το κομμάτι 
που ακούτε. Οι διαλέξεις έχουν συμπυκνωμένες πληροφορίες, γι’ 

αυτό ίσως να θέλετε να κάνετε κάποια διαλλείματα. Τα διαλλείματα 
θα πρέπει να σχεδιαστούν σύμφωνα με τη βασική διάρθρωση 
των ενοτήτων στο διάγραμμα του μαθήματος. 
 

• Καθώς βλέπετε το μάθημα 

 

o Σημειώσεις – Χρησιμοποιήστε τα τμήματα των σημειώσεων για 

να ακολουθήσετε το μάθημα και να κρατήσετε 
συμπληρωματικές σημειώσεις. Πολλές από τις κύριες ιδέες 
συνοψίζονται ήδη στις σημειώσεις, αλλά να κάνετε και τις δικές 
σας συμπληρωματικές σημειώσεις. Θα πρέπει επίσης να 
προσθέσετε λεπτομέρειες που θα σας βοηθήσουν να 
θυμάστε, να περιγράψετε και να μπορείτε να υπερασπιστείτε τις 

κύριες ιδέες. 
 

o Παύση/επανάληψη τμημάτων του μαθήματος – Ίσως να βρείτε 
χρήσιμο να κάνετε παύση ή επανάληψη σε συγκεκριμένα 
σημεία προκειμένου να κρατήσετε συμπληρωματικές 



σημειώσεις, να ξαναδείτε δύσκολες έννοιες ή να συζητήστε τα 
σημεία που σας ενδιαφέρουν. 
 

• Αφού έχετε δει τα μαθήματα 

 

o Ερωτήσεις Επανάληψης – Απαντήστε στις ερωτήσεις 
επανάληψης στο χώρο που υπάρχει. Τις ερωτήσεις 
αναθεώρησης, θα είναι καλύτερο, να τις συμπληρώσει ο 
καθένας μόνος του και όχι σαν ομάδα. 

o Ερωτήσεις εφαρμογής - Οι ερωτήσεις εφαρμογής είναι 

κατάλληλες για γραπτές εργασίες ή θέματα για συζήτηση. Για 
τις γραπτές εργασίες συνιστάται οι απαντήσεις να μην 
ξεπερνούν τη μία σελίδα. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
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ΠΩΣ ΠΑΙΡΝΟΥΜΕ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΛΗΘΕΙΑ 

ΜΑΘΗΜΑ 3 

 

Η κανονιστική οπτική: 

 Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Αγίας Γραφής 

 

 

I.Εισαγωγή 

 

 

Όποια και αν είναι η ηθική ερώτηση, έχουμε πάντα τουλάχιστον ένα γραπτό κείμενο που θα 

πρέπει να λάβουμε υπόψη, δηλαδή τη Βίβλο. 

 

  O Λόγος του Θεού είναι το το αποκεκαλυμμένο πρότυπό μας ως αυθεντία, επειδή μας 

διδάσκει αξιόπιστα για τον χαρακτήρα του Θεού.  

 

ΙΙ.ΘΕΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

 

Η Αγία Γραφή, είναι «Λόγος Θεού» στο λαό του.  

 

 

 Α. ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

Η Αγία Γραφή δεν μας λέει απλώς τι να κάνουμε, μας δίνει και τη δύναμη να 

πιστεύουμε και να ζούμε με τρόπο που ευχαριστεί τον Θεό και οδηγεί στις ευλογίες 

του.  
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1. Παραδείγματα 

Ο Λόγος του Θεού είναι ισχυρός ακόμα κι όταν δεν έχει τη γραπτή μορφή 

των Γραφών. 

 

α. Πάνω στην δημιουργία 

 

Η δύναμη του λόγου του Θεού πάνω στη δημιουργία. 

 

 

Με του Κυρίου το λόγο έγιναν οι ουρανοί• με την πνοή απ’ το 

στόμα του ... Γιατί αυτός είπε και έγιναν• πρόσταξε αυτός και 

θεμελιώθηκαν. (Ψαλμός 33:6, 9) 

 

 

Ο Θεός χρησιμοποιεί τις δηλώσεις του ως διαύλους (κανάλια) που 

μεταφέρουν τη δύναμή Του. Τα λόγια του Θεού είναι τα μέσα που 

χρησιμοποιεί για να επιτύχει τους σκοπούς του.  

 

β. Προφητικός λόγος  

 

Οι Γραφές καθιστούν επίσης σαφές ότι ο λόγος του Θεού έχει 

δύναμη όταν έρχεται από το στόμα θεόπνευστων προφητών.  

 

Η βροχή και το χιόνι πέφτουν απ’ τον ουρανό και πίσω εκεί 

δεν επιστρέφουν, χωρίς να δώσουνε στη γη να πιει και να την 

κάνουν γόνιμη για να βλαστήσει ...΄Ετσι θα είναι κι ο λόγος 

μου που βγαίνει απ’ το στόμα μου• πίσω δεν θα επιστρέψει σ’ 

εμένα αδειανός, χωρίς το θέλημά μου να εκτελέσει, χωρίς να 

εκπληρώσει την αποστολή που του ανέθεσα». (Ησαΐας 55:10-

11) 
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    γ. Κύρηγμα χωρίς έμπνευση  

 

Ο Θεός εργάζεται μέσω του κηρύγματος του Ευαγγελίου ακόμη και 

μέσα από κήρυκες που, ως άνθρωποι, κάνουν λάθη.  

 

Γι’ αυτό κι έχω την επιθυμία να κηρύξω το ευαγγέλιο... γιατί 

αυτό είναι η δύναμη του Θεού, που σώζει καθέναν που 

πιστεύει... (Ρωμαίους 1:15-16) 

 

 

Ο Θεός χρησιμοποιεί το κήρυγμα για να φέρει τους ανθρώπους 

στην πίστη. 

 

Το κήρυγμα για το σταυρικό θάνατο του Χριστού είναι μωρία 

γι’ αυτούς που πάνε προς το χαμό τους• για μας όμως που 

είμαστε στο δρόμο της σωτηρίας είναι η δύναμη του Θεού. (Α’ 

Κορινθ. 1:18). 

 

  

 

Έχουν τα λόγια του Μωυσή και των προφητών• ας 

υπακούσουν σ’ αυτά... αν δεν υπακούνε στα λόγια του 

Μωυσή και των προφητών, ακόμη κι αν αναστηθεί κάποιος 

από τους νεκρούς, δεν πρόκειται να πεισθούν. (Λουκάς 

16:29-31) 

 

 

 

 

 

δ.Ο γραπτός Λόγος τής Αγίας Γραφής 
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Η ανάγνωση της Βίβλου έχει ακόμη μεγαλύτερη δύναμη από το να 

γίνει κανείς μάρτυρας μιας ανάστασης.  

 

...γνωρίζεις τη Γραφή, που μπορεί να σε κάνει σοφό 

οδηγώντας σε στη σωτηρία δια της πίστεως στον Ιησού 

Χριστό. (Β’ Τιμόθεον 3:15) 

 

 

Ακριβώς όπως  ο λόγος που κηρύττεται φέρει τη δύναμη του Θεού, 

έτσι και η Αγία Γραφή. 

 

 

2.Aποτελέσματα 

 

Ο λόγος του Θεού είναι ζωντανός και δραστικός. 

 

 

Ο λόγος του Θεού είναι ζωντανός και δραστικός....κρίνει τους 

διαλογισμούς και τις προθέσεις της καρδιάς. Δεν υπάρχει 

δημιούργημα στον κόσμο που να μπορεί να κρυφτεί απ’ το Θεό. 

(Εβραίους 4:12-13) 

 

Ο Λόγος του Θεού κρίνει τις καρδιές μας. Είναι σε θέση να διεισδύσει και να 

αξιολογήσει τις βαθύτερες σκέψεις και τα κίνητρά μας.  

 

 

...γνωρίζεις τη Γραφή, που μπορεί να σε κάνει σοφό οδηγώντας σε 

στη σωτηρία δια της πίστεως στον Ιησού Χριστό. Ο,τι βρίσκεται στη 

Γραφή είναι εμπνευσμένο από το Πνεύμα του Θεού κι είναι ωφέλιμο 

για τη διδασκαλία της αλήθειας, για τον έλεγχο της πλάνης, για τη 
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διόρθωση των λαθών, για τη διαπαιδαγώγηση σε μια ζωή όπως τη 

θέλει ο Θεός• έτσι ο άνθρωπος του Θεού θα είναι τέλειος και 

καταρτισμένος για κάθε καλό έργο. (Β’ Tιμόθεον 3:15-17) 

 

 

Η Αγία Γραφή έχει επίσης τη δύναμη να μας εξοπλίζει «για κάθε καλό έργο».  

 

 

Η διαρκής μελέτη και ο στοχασμός των λόγων τού Θεού μάς φέρνει σε 

επαφή με τη δύναμη του Θεού η οποία πάντα εκπληρώνει τους σκοπούς 

του.  

 

 

 Β. Η ΑΥΘΕΝΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 

Επειδή η Αγία Γραφή είναι θεόπνευστη, φέρει την εξουσία του Θεού.  

 

1. Ισχυρισμός Αυθεντίας 

 

α. Ιστορικά παραδείγματα 

 

Στην αρχαιότερη ιστορία που έχει καταγραφεί στη Βίβλο, ο Θεός μιλά 

απευθείας στην ανθρωπότητα και ο Λόγος του έχει εξουσία. 

 

 

Στις ημέρες του Μωυσή, ο Θεός αποτύπωσε τον προφορικό Λόγο 

του σε γραπτή μορφή.  

 

Τότε ο Μωυσής κατέγραψε όλους τους λόγους του Κυρίου... 

΄Υστερα πήρε ο Μωυσής το βιβλίο της διαθήκης και το 
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διάβασε στο λαό. Και είπαν όλοι: «΄Ολα όσα είπε ο Κύριος θα 

υπακούσουμε σ’ αυτά και θα τα εφαρμόσουμε».  Τότε πήρε 

αίμα από τα δοχεία και ράντισε το λαό και τους είπε: «Αυτό 

είναι το αίμα της διαθήκης που έκανε μαζί σας ο Κύριος, με 

βάση όλους αυτούς τους λόγους». (Έξοδος 24:4-8). 

 

 

Ο προφορικός λόγος του Θεού είναι η βάση για τον γραπτό Λόγο. 

 

 

Ο γραπτός Λόγος είναι το αποδεικτικό της διαθήκης του Θεού με 

παράλληλη αυθεντία στην οποία ο λαός του είναι υποχρεωμένος να 

υπακούει. 

 

 

Ποιος στους ληστές παρέδωσε τον Ιακώβ, στους άρπαγες 

τον Ισραήλ; Δεν είν’ ο Κύριος, που απέναντί του αμαρτήσαμε; 

Δε θέλησαν ν’ ακολουθήσουνε το δρόμο του ούτε στο νόμο 

του υπακούσαν. (Ησαΐας 42:24) 

 

 

...εγώ τους διατηρούσα στην πίστη με τη δύναμη του 

ονόματός σου. Αυτούς που μου έδωσες τους φύλαξα, και 

κανένας απ’ αυτούς δε χάθηκε, παρά μόνο ο άνθρωπος της 

απώλειας, για να εκπληρωθούν τα λόγια της Γραφής. 

(Ιωάννης 17:12). 

 

 

Ο Ιησούς συχνά επικαλείται τη Γραφή για να δικαιολογήσει και να 

εξηγήσει τις πράξεις του. 
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Μην αγωνίζεστε, αγαπητοί, να πάρετε εσείς εκδίκηση, γιατί 

αυτό είναι δουλειά του Θεού την ώρα της κρίσεως. ΄Οπως λέει 

η Γραφή: Δική μου είναι η εκδίκηση, εγώ θα τους το 

ξεπληρώσω, λέει ο Κύριος. (Ρωμαίους 12:19) 

 

Ο Παύλος πίστευε ότι οι Γραφές είναι ο έγκυρος λόγος του Θεού, 

δεσμευτικός ακόμη και για τους πιστούς της Καινής Διαθήκης. 

  

 

Κι έτσι είμαστε περισσότερο βέβαιοι για την αλήθεια του 

κηρύγματος των προφητών, που καλά κάνετε και το 

προσέχετε... Γιατί καμιά προφητεία δεν προήλθε ποτέ από 

ανθρώπινο θέλημα, αλλά εμπνευσμένοι από το ΄Αγιο Πνεύμα, 

αξιώθηκαν άγιοι άνθρωποι να μιλήσουν εκ μέρους του Θεού. 

(Β’ Πέτρου 1:19-21) 

 

 

β. Ρητοί ισχυρισμοί 

 

Η Βίβλος αποδεικνύει την εξουσία της μέσω ρητών δηλώσεων. 

 

Επειδή αυτές οι προφητείες αποτελούν θεία έμπνευση και έχουν την 

αυθεντία τού Λόγου του Θεού, αποτελούν ένα δεσμευτικό ηθικό 

πρότυπο στο οποίο πρέπει να «δίνουμε προσοχή»,  

 

Οποιος τηρήσει όλες τις διατάξεις του νόμου και παραβεί μία, 

θεωρείται παραβάτης όλου του νόμου.  Γιατί, αυτός που είπε “ 

μη μοιχεύσεις” είπε και “ μη φονεύσεις.” (Ιάκωβος 2:10-11) 
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Η διαχρονική αυθεντία της Γραφής βασίζεται στην αυθεντία αυτού 

που δίνει τον Νόμο, δηλαδή του Θεού.  

 

 

 

Σας βεβαιώνω ότι όποιος δέχεται αυτόν που στέλνω εγώ, 

εμένα δέχεται.  (Ιωάννης 13:20) 

 

 

Σας παραγγέλλουμε, αδερφοί, στο όνομα του Κυρίου Ιησού 

Χριστού, να αποφεύγετε κάθε αδερφό που είναι αργόσχολος 

και δε ζει σύμφωνα με την παράδοση που παρέλαβε από μας. 

(Β’ Θεσσαλονικείς 3:6) 

 

 

Η Καινή Διαθήκη αποτελείται από κείμενα που είτε έγραψαν οι ίδιοι οι 

απόστολοι είτε τα ενέκριναν, γι’ αυτό και φέρει την αποστολική 

αυθεντία, δηλ. την αυθεντία τού ίδιου τού Ιησού Χριστού.  

 

2. Αποτελέσματα 

 

Επειδή η Γραφή φέρει την εξουσία του Θεού, είμαστε ηθικά υποχρεωμένοι 

όλες οι επιλογές μας, οι πράξεις, οι σκέψεις και τα συναισθήματά μας να 

βρίσκονται σε συμφωνία με αυτήν.  

 

α. Εύρος 

 

Ο λαός του Θεού πρέπει να διατηρήσει το εύρος της βιβλικής 

διδασκαλίας. Ως ακόλουθοι του Χριστού δεν πρέπει να υπακούμε σε 

αυτό που μας αρέσει και να αγνοούμε αυτό που δεν μας αρέσει.  
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Αν υπακούτε σ’ εμένα, τον Κύριο, το Θεό σας, και κάνετε ό,τι 

εγώ θεωρώ σωστό, αν υπακούτε στις εντολές μου και 

εφαρμόζετε όλους τους νόμους μου, δε θα σας στείλω 

κανένα από τα πλήγματα εκείνα που έστειλα στους 

Αιγύπτιους. (Έξοδος 15:26) 

 

 

Κι αν υπακούς σε όλα όσα θα σε διατάζω, αν βαδίζεις στους 

δρόμους μου, αν κάνεις ό,τι εγώ θεωρώ σωστό, αν τηρείς 

τους νόμους μου και τις εντολές μου... τότε εγώ θα είμαι μαζί 

σου. (Α’ Βασιλέων 11:38) 

 

 

Όλοι πέφτουμε στην παγίδα του να επιλέγουμε ασυνείδητα να 

τηρούμε τις δικασκαλίες που μας βολεύουν. Γι’ αυτό και θα πρέπει 

συνεχώς να έχουμε ως σημείο αναφοράς μας την Αγία Γραφή για 

να μην ξεχνούμε ποτέ τις εντολές που μπορεί να έχουμε παραβλέψει ή 

λησμονήσει.  

 

β. Βάθος 

 

Τόσο στην Παλαιά όσο και στην Καινή Διαθήκη, η Βίβλος συνδέει την 

υπακοή στη διασκαλία της Αγίας  Γραφής με την αγάπη για τον Θεό.  

 

Ο Κύριος, ο Θεός σας, αυτός είναι ...Θεός αξιόπιστος, που 

τηρεί τη διαθήκη του και δείχνει την αγάπη του σε χίλιες γενιές, 

γι’ αυτούς που τον αγαπούν και φυλάνε τις εντολές του... Γι’ 

αυτό πρέπει ν’ ακολουθείτε τις εντολές, τους νόμους και τα 

προστάγματα που εγώ σας διατάζω σήμερα να εφαρμόζετε. 

(Δευτερονόμιο 7:9, 11) 
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Αν με αγαπάτε, τηρήστε τις εντολές μου. … Εκείνος που 

κρατάει τις εντολές μου και τις εκτελεί, αυτός με αγαπάει. 

(Κατά Ιωάννην 14:15, 21) 

 

 

Ο κόσμος όμως πρέπει ν’ αναγνωρίσει ότι αγαπώ τον Πατέρα 

και πεθαίνοντας κάνω αυτό που ήταν η εντολή του. (Κατά 

Ιωάννην 14:31) 

 

 

Οι ηθικές απαιτήσεις που έχει ο Θεός, βασίζονται στην αγάπη του για 

εμάς και θα πρέπει να τις εκπληρώσουμε μέσω της αγάπης μας για 

αυτόν. 

 

Μόνο όταν αποδεχτούμε βαθιά μέσα από την καρδιά μας την Αγία 

Γραφή, τότε μόνο θα μπορούμε να υποταχθούμε σωστά στην 

εξουσία τού Λόγου τού Θεού. 

 

 

 

 

ΙΙΙ. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ 

 

 

Ο Θεός ήθελε να δώσει στον λαό του ξεκάθαρη αποκάλυψη όσον αφορά το θέλημα και τον 

χαρακτήρα του, ώστε να μπορούν καλύτερα να εναρμονίζονται μαζί του.  

 

 

 Α. Η ΣΑΦΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 
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Όταν λέμε ότι η Γραφή είναι «σαφής», δεν εννοούμε ότι τα όλα όσα περιέχονται σε 

αυτήν είναι εύκολο να τα κατανοήσει κανείς  

 

 

Η Αγία Γραφή δεν είναι δυσνόητη. Δεν είναι γεμάτη με κρυμμένα νοήματα που 

μπορούν να ανακαλυφθούν μόνο με μυστικά μέσα. 

 

 

Η σαφήνειας της Αγίας Γραφής, που μερικές φορές αποκαλείται και «απλότητα», 

(perspicuity). 

 

 

1. Η φύση της σαφήνειάς της 

 

H Γραφή μιλάει με τόσο απλό τρόπο για το ευαγγέλιο που κάθε διανοητικά 

ικανό άτομο είναι σε θέση να καταλάβει ότι η σωτηρία έρχεται μέσω της 

μετάνοιας και της πίστης στον Χριστό.  

 

 

H Γραφή μπορεί να μην είναι πολύ σαφής όσον αφορά ορισμένες 

διδασκαλίες της.  

Τα κρυφά ανήκουν στον Κύριο, το Θεό μας. Εκείνα όμως που έχουν 

αποκαλυφθεί ανήκουν για πάντα σ’ εμάς και στους απογόνους μας, ώστε 

να εφαρμόζουμε όλα τα λόγια αυτού του νόμου. (Δευτερονόμιο 29:29) 

 

 

Ο Θεός κρατάει κάποια μυστικά από εμάς. Δεν μας λέει όλα όσα ξέρει, ούτε 

όλα όσα –ενδεχομένως- θέλουμε να μάθουμε.  

 

 



 

-12- 

Aυτά τα οποία μας λέει ο Θεός στην Αγία Γραφή δεν εμπίμπτουν στα 

κρυφά. Η Αγία Γραφή εμπίπτει στην κατηγορία των «αποκεκαλυμμένων».  

 

 

2.Αποτελέσματα 

 

Μέσω του «χρησιμοποιώντας κατάλληλα τα συνηθισμένα μέσα» — 

(δηλαδή, της ανάγνωσης και της μελέτης)— μπορούμε να γνωρίσουμε το 

θέλημα του Θεού σε όλους τους τομείς της ζωής μας.  

 

 

Ο,τι βρίσκεται στη Γραφή ... είναι ωφέλιμο για τη διδασκαλία της 

αλήθειας, για τον έλεγχο της πλάνης, για τη διόρθωση των λαθών, 

για τη διαπαιδαγώγηση σε μια ζωή όπως τη θέλει ο Θεός. (Β’ 

Τιμόθεον 3:16). 

 

 

Όλη η Γραφή είναι επαρκώς σαφής και γίνεται χρήσιμη. 

 

Το λέει άλλωστε και σ’ όλες του τις επιστολές, όταν αναφέρεται σ’ 

αυτό το θέμα. Υπάρχουν σ’ αυτές [στις επιστολές τού Παύλου] 

μερικά δυσνόητα σημεία, τα οποία οι αμαθείς και ταλαντευόμενοι τα 

διαστρεβλώνουν. Το ίδιο κάνουν και με την υπόλοιπη Γραφή... (Β’ 

Πέτρου 3:16) 

 

 

Δεν έχουν όλοι την ίδια ικανότητα να κατανοούν τη Βίβλο.  

 

 

Αν αφοσιωθούμε επαρκώς, μπορούμε όλοι να γνωρίσουμε το θέλημα του 

Θεού αρκετά καλά ώστε να συμμορφωθούμε με τα ηθικά του πρότυπα. 
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 Β.ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 

Όταν κάνουμε λόγο για την αναγκαιότητα της Γραφής, εννοούμε ότι οι άνθρωποι 

έχουν ανάγκη την Αγία Γραφή, ειδικά για να πάρουν ηθικές αποφάσεις.  

 

 

1.Αναγκαιότητα της Αγίας Γραφής για τη σωτηρία 

 

Η Αγία Γραφή είναι απαραίτητη για να βρουν οι άνθρωποι τον δρόμο της 

σωτηρίας.  

 

 

 

Γιατί, οποιοσδήποτε επικαλεσθεί το όνομα του Κυρίου θα σωθεί. 

Πώς όμως θα τον επικαλεστούν, αν δεν τον πιστέψουν; Και πώς θα 

τον πιστέψουν, αν δεν έχουν ακούσει γι’ αυτόν; Και πώς πάλι θ’ 

ακούσουν γι’ αυτόν, αν κάποιος δεν τους τον κηρύξει; .... Επομένως, 

για να πιστέψει κανείς χρειάζεται ν’ ακούσει το κήρυγμα και το 

κήρυγμα γίνεται με το λόγο του Θεού. (Ρωμαίους 10:13-17) 

 

 

Οι θεολόγοι αναγνωρίζουν συνηθώς περιπτώσεις που αφορούν 

βρέφη ή άλλα άτομα μα νοητική στέρηση ως εξαιρέσεις σε αυτή τη 

γενική αρχή. 

 

 

Οι άνθρωποι σε γενικές γραμμές λαμβάνουν γνώση του ευαγγελίου, και 

έτσι πιστεύουν και σώζονται από την Αγία Γραφή είτε μέσω απευθείας δικής 
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τους μελέτης της, είτε μέσω του κηρύγματος που βασίζεται στην Αγία 

Γραφή. 

 

 

Η Γραφή είναι θεόπνευστη, αλάνθαστη και λειτουργεί ως απόλυτη αυθεντία 

σε κάθε περίπτωση. Για το κήρυγμα, ωστόσο, δεν ισχύει το ίδιο.  

 

 

Η Αγία Γραφή είναι απαραίτητη τόσο ως καταγραφή του Ευαγγελίου όσο 

και ως βάση και κριτήριο για το κήρυγμα του Ευαγγελίου.  

 

 

2.Αναγκαιότητα της Αγίας Γραφής για πιστή ζωή 

 

Ενώ η γενική και η βιωματική αποκάλυψη είναι αξιόπιστες και έγκυρες, 

ωστόσο είναι πολύ πιο δύσκολο να ερμηνευθούν από ό,τι η Αγία Γραφή. 

 

Ο ανώτατος Κριτής, μέσω του οποίου πρέπει να καθοριστούν όλες 

οι αντιπαραθέσεις της θρησκείας, και να εξεταστούν όλα τα 

διατάγματα συμβουλίων, απόψεις αρχαίων συγγραφέων, 

ανθρώπινα δόγματα και πρόσωπα και στην ποινή του οποίου 

πρέπει να αναπαυτούμε, δεν μπορεί να είναι κανείς άλλος εκτός από 

το Άγιο Πνεύμα που μιλά στην Αγία Γραφή. 

 

 

Μέσω της Αγίας Γραφής είναι που το Άγιο Πνεύμα μιλά πιο ξεκάθαρα.  

 

 

3.Αποτελέσματα που συνεπάγεται η αναγκαιότητα της Γραφής 
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Η Αγία Γραφή είναι απαραίτητη αν θέλουμε να έχουμε την ικανότητα να 

συμπεριφερόμαστε με ηθικό τρόπο. 

 

 

Η Αγία Γραφή περιέχει πληροφορίες που δεν περιλαμβάνονται στη γενική 

και βιωματική αποκάλυψη.  

 

 

Σε πολλές περιπτώσεις, η γενική και η βιωματική αποκάλυψη δεν είναι 

αρκετά σαφείς για να μας δείξουν τι θα ήταν το καλύτερο να κάνουμε, ενώ 

η Αγία Γραφή αποκαλύπτει επαρκώς το θέλημα του Θεού για να μας 

διδάξει ποιο είναι σωστό. 

 

Υστερα απ’ αυτά θα επιστρέψω και θ’ ανοικοδομήσω τον οίκο του 

Δαβίδ τον γκρεμισμένο, και τα ερείπιά του θα τ’ ανοικοδομήσω και 

θα τα ανορθώσω, για να ζητήσουν τον Κύριο οι υπόλοιποι 

άνθρωποι και όλα τα έθνη που θα ΄χουν γίνει δικός μου λαός. Εγώ, 

ο Κύριος, τα λέω αυτά, κι εγώ θα τα πραγματοποιήσω όλα.  

(Πράξεις15:16-17) 

 

 

 Γ.ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 

Η Αγία Γραφή μπορεί να εκπληρώσει τους σκοπούς για τους οποίους γράφτηκε.  

 

 

1.Σκοπός συγγραφής 

 

Ο σκοπός της Γραφής είναι πολλαπλός.  
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Φροντίστε, λοιπόν, να εφαρμόζετε όλα τα λόγια του νόμου, τα 

γραμμένα σ’ αυτό το βιβλίο, και να σεβόσαστε αυτό το όνομα, το 

δοξασμένο και φοβερό, τον Κύριο το Θεό σας.  Αλλιώς, ο Κύριος θα 

φέρει σ’ εσάς και στους απογόνους σας φοβερές πληγές, μεγάλες 

και μακρόχρονες, αρρώστιες βαριές και χρόνιες. (Δευτερονόμιο 

28:58-59) 

 

 

...τη Γραφή, που μπορεί να σε κάνει σοφό οδηγώντας σε στη 

σωτηρία δια της πίστεως στον Ιησού Χριστό.  (Β’ Τιμόθεον  3:15) 

 

 

Μελετώντας την Βίβλο μπορούμε να μάθουμε τα πράγματα που είναι 

απαραίτητα να γνωρίζουμε αν είναι να σωθούμε.  

 

 

Ο,τι βρίσκεται στη Γραφή είναι εμπνευσμένο από το Πνεύμα του 

Θεού κι είναι ωφέλιμο για τη διδασκαλία της αλήθειας, για τον 

έλεγχο της πλάνης, για τη διόρθωση των λαθών, για τη 

διαπαιδαγώγηση σε μια ζωή όπως τη θέλει ο Θεός•  έτσι ο 

άνθρωπος του Θεού θα είναι τέλειος και καταρτισμένος για κάθε 

καλό έργο. (Β’ Τιμόθεον  3:16-17) 

 

 

Εάν κατανοούμε σωστά ολόκληρη την Αγία Γραφή, τότε θα γνωρίζουμε το 

ηθικό πρότυπο του Θεού επαρκώς για να πάρουμε σωστές αποφάσεις 

σχετικά με οποιοδήποτε ηθικό ζήτημα, (εφόσον, βέβαια, έχουμε επίσης 

επαρκή κατανόηση της δεδομένης κατάστασης που αφορά το ζήτημα και 

των προσώπων που εμπλέκονται σε αυτήν).  
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Η Αγία Γραφή θεσπίζει ηθικές αρχές τις οποίες μπορούμε να διευρύνουμε 

και να τις εφαρμόσουμε σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ζητημάτων από τις 

συγκεκριμένες λεπτομέρειες που αναφέρει.  

 

 

Ο Ιησούς μπήκε στο ναό του Θεού κι έδιωξε όλους αυτούς που 

πουλούσαν και αγόραζαν στο χώρο του ναού... Και τους είπε: «Η 

Γραφή λέει: ‘Ο οίκος μου πρέπει να είναι οίκος προσευχής• εσείς 

όμως τον κάνατε σπήλαιο ληστών». (κατά Ματθαίον 21:12-13) 

 

 

Οι ηθικές διατάξεις των ανθρώπων, ωστόσο, είναι έγκυρες και δεσμευτικές 

μόνο στο βαθμό που απηχούν τα ηθικά αυτά πρότυπα. Όταν, όμως, οι 

ανθρώπινες διατάξεις έρχονται σε αντίθεση με τα βιβλικά ηθικά πρότυπα, ο 

χριστιανός είναι υποχρεωμένος να τις αψηφήσει. 

 

 

2.Παρερμηνείες 

 

α. Υπερεκτιμώ  

Συνήθως, όσοι υπερεκτιμούν την επάρκεια της Γραφής δείχνουν 

πολύ μεγάλη αφοσίωση στην Αγία Γραφή, όμως συχνά τους λείπει η 

αρμόζουσα αφοσίωση στη Γενική και Βιωματική αποκάλυψη.  

 

β. Υποτιμώ 

Αυτή η λανθασμένη οπτική γενικά  παίρνει τη μορφή μιας εμμονής 

ότι η Αγία Γραφή είναι επαρκής για να μας καθοδηγήσει μόνο σε 

συγκεκριμένους τομείς της ζωής, ότι, δηλαδή, μας παρέχει ηθικές 

αρχές μόνο σε ορισμένα θέματα.  
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3.Σιωπή τής Αγίας Γραφής 

 

Κάποιοι Χριστιανοί συχνά διδάσκουν ότι ορισμένα ζητήματα της ζωής είναι 

ηθικά «αδιάφορα», καθώς η Αγία Γραφή δεν μας δίνει επαρκείς 

πληροφορίες για να γνωρίζουμε το θέλημα του Θεού σχετικά με αυτά.  

 

 

«αδιάφορα»: αδιάφορα πράγματα (ούτε εγκρίνονται ούτε και 

καταδικάζονται ηθικά) 

 

 

 

Καθετί που δημιούργησε ο Θεός είναι καλό, και τίποτα δεν είναι 

απαγορευμένο, όταν το χρησιμοποιούμε ευχαριστώντας το Θεό. 

Γιατί εξαγιάζεται με το λόγο του Θεού και με την προσευχή. (Α’ 

Τιμόθεον 4:4-5) 

 

 

Ο Θεός ευλογεί κάποιες καλές επιλογές περισσότερο από ό,τι  άλλες καλές 

επιλογές. 

 

 

Ετσι, και αυτός που προχωρεί σε γάμο κάνει καλά, και αυτός που 

δεν προχωρεί κάνει ακόμα καλύτερα. (Α’ Κορινθίους 7:38) 

 

 

Ορισμένοι θεολόγοι χρησιμοποιούν τον όρο και την έννοια «αδιάφορα» για 

να καλύψουν επιλογές σε ζητήματα τις οποίες δεν μπορούμε να 

χαρακτηρίσουμε καλές ή κακές. 
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Συχνά νιώθουμε σαν να μην μπορούμε να γνωρίζουμε ποιες συγκεκριμένες 

επιλογές, σκέψεις, πράξεις ή συμπεριφορές είναι καλές και ποιες κακές.  

 

• Όμως αυτό δεν συμβαίνει επειδή ο Λόγος του Θεού είναι ανεπαρκής 

• ούτε επειδή η Αγία Γραφή παίρνει ουδέτερη στάση,  

• αλλά επειδή δεν φτάνουμε στο σημείο να συνειδητοποιήσουμε ή να 

κατανοήσουμε πώς να κάνουμε πράξη την αλήθεια που μας 

αποκαλύπτει η Αγία Γραφή. 

 

 

   

 

 

 

IV.ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
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Ερωτήσεις επανάληψης 

 

1. Πώς η Αγία Γραφή δίνει την δύναμη στους ανθρώπους να πιστεύουν και να ζουν με 

τρόπους που ευχαριστούν τον Θεό; 

 

2. Τι λέει η Αγία Γραφή για τη δική της εξουσία; Περιγράψτε μερικές σημαντικές επιπτώσεις 

αυτών των ισχυρισμών. 

 
 

3. Πώς επωφελούμαστε από την κατανόηση των χαρακτηριστικών της Αγίας Γραφής, 

όταν πρόκειται να πάρουμε ηθικές αποφάσεις; 

 

4. Τι εννοούμε όταν λέμε ότι η Αγία Γραφή είναι σαφής; Ποιες συμπεράσματα απορρέουν 

από αυτή την αλήθεια; 

 

5. Γιατί είναι απαραίτητη η Αγία Γραφή για τη λήψη ηθικών αποφάσεων; 
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6. Πώς η Αγία Γραφή είναι επαρκής για την λήψη ηθικών αποφάσεων; 

 

7. Πώς η Αγία Γραφή  μας βοηθάει να συμμορφωθούμε με το θέλημα και τον χαρακτήρα 

του Θεού; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερωτήσεις Εφαρμογής 

 

1.Πώς ο λόγος του Θεού σας έχει δώσει δύναμη για να φέρετε εις πέρας αυτό που γνωρίζετε 

ότι είναι σωστό και καλό; 

 

2. Διαβάστε το Ρωμαίους 1:15-16. Γιατί ο Παύλος αναγκάστηκε να κηρύξει το ευαγγέλιο παρά 

την φαινομενική ανοησία του στα μάτια ορισμένων; Τι επιπτώσεις έχει αυτό στη ζωή μας 

σήμερα; 

 

3. Με ποιους τρόπους καλείστε να υπακούσετε το λόγο του Θεού στην ευρήτητα του; Έχετε 

προσπαθήσει με κάποιο τρόπο να αποφύγετε κάποια πτυχή της ηθικής διδασκαλίας της 

Γραφής; 

 

4. Πώς η υπακοή μας στη Γραφή και η αγάπη μας για τον Θεό συνδέονται; Πώς διαφέρει η 

υπακοή που πηγάζει από μια καρδιά αγάπης για τον Θεό από την υπακοή που γίνεται με άλλα 

κίνητρα; 
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5. Ο Θεός δεν μας αποκαλύπτει όλη τη γνώση, μόνο μερικώς. Πώς σας κάνει αυτό να 

αισθάνεστε; 

 

6. Ποια είναι η πιο σημαντική  γνώση που μάθατε από αυτή τη μελέτη; 
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